BENEMERITA UNIVERSIDAD AUTONOMA DE PUEBLA

GUIA TEMATICA DEL AREA DE INGENIERIAS Y
CIENCIAS EXACTAS

=1 = 3
CollegeBoard € oatverst
CERTIFICADOS Universidad
Puerto Rico y América Latina 1SO 9001 - 2000 plural, Cientifi con ?umsbol
lural, Cientifica y con Vocacion Social

Ingenieria y Ciencias Exactas 2007.



AREA DE INGENIERIAS Y CIENCIAS EXACTAS

INTRODUCCION

El propésito de este temario es proveer informacion que contribuya a la
preparaciéon del aspirante para presentar el examen del area de Ingenierias y
Ciencias Exactas.

Carreras del area:

CIENCIAS DE LA COMPUTACION
INGENIERIA EN CIENCIAS DE LA COMPUTACION
INGENIERIA EN CIENCIAS DE LA COMPUTACION (ACATZINGO)
ELECTRONICA

MECATRONICA

FISICA

FISICA APLICADA

MATEMATICAS

MATEMATICAS APLICADAS

INGENIERIA CIVIL

INGENIERIA GEOFISICA

INGENIERIA INDUSTRIAL

INGENIERIA MECANICA Y ELECTRICA
INGENIERIA TOPOGRAFICA Y GEODESICA
INGENIERIA TEXTIL

INGENIERIA QUIMICA

INGENIERIA EN ALIMENTOS

INGENIERIA AMBIENTAL

INGENIERIA EN MATERIALES
ARQUITECTURA

DISENO GRAFICO

DISENO URBANO AMBIENTAL
ARQUITECTURA (TEHUACAN)

DISENO GRAFICO (TEHUACAN)
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Prueba de Aprovechamiento en Matematicas
DESCRIPCION DE LA PRUEBA

La Prueba de Aprovechamiento en Matematicas (PAM) la presentaran los
estudiantes de Preparatoria aspirantes a carreras relacionadas con ingenieria y
tecnologias de la informacién. La PAM es una prueba estandarizada que consiste
de 60 ejercicios dirigidos a medir el conocimiento que tienen los estudiantes en las
materias de algebra, geometria, trigonometria y estadistica elemental. La Prueba
contiene ejercicios relacionados con diferentes niveles del conocimiento, tales
como: memoria, comprensién, aplicacion y analisis. Se incluyen ejercicios para
probar competencias en resolucién de problemas en los cuales se destaca la
aplicacion practica de la matematica y la integracién del contenido matematico.
Los ejercicios de resolucién de problemas estan relacionados con situaciones que
cada dia se les presentan a las personas en su desempefo en el trabajo, en el
hogar y en otros contextos. En la Tabla 1 se presenta la cantidad de ejercicios
correspondiente a cada materia.

Tabla 1 — Distribucion de ejercicios por materia

Materias Numero de
ejercicios

Algebra 22

Geometria 16

Trigonometria 12

Estadistica 10
Elemental

Total 60

La Prueba tiene dos partes y los estudiantes cuentan con un total de 90 minutos
para contestar los ejercicios. La Tabla 2 contiene la estructura de la Prueba. Se
observa que, igual que en la Prueba de Aptitud Académica (PAA), la PAM
contiene ejercicios de seleccion multiple (con opciones) y ejercicios para resolver y
suplir la respuesta (sin opciones).
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Tabla 2 — Distribucion de ejercicios por partes

Partes Tipo de Numero  Tiempo
ejercicios de limite
ejercicios (minutos)
I Seleccion 50 75
multiple
! Ejercicios 10 15
para
resolver y
suplir la
respuesta
Total 60 90

TEMARIO
. Algebra
A. Exponentes enteros, racionales y radicales
B. Valor absoluto
C. Evaluacién de expresion algebraica
D. Operaciones con polinomios
E. Solucién de ecuaciones de primer grado en una variable
F. Solucién de ecuaciones con expresiones racionales, radicales y valor

= o

=

J.
K.
L

absoluto
Resolver ecuaciones cuadraticas con soluciones reales y de la forma:
a+bi,b#0.
Resolver inecuaciones de primer grado en una variable, cuadraticas,
racionales, y con valor absoluto.
Resolucidn de sistema de dos ecuaciones con dos variables:

o Meétodos algebraicos

o Meétodos graficos
Distancia entre dos puntos del plano y punto medio de un segmento
Determinar la pendiente de una recta y sus interceptos
Las secciones conicas

o elcirculo

o laparabola

M. Resolver problemas verbales

Il. Geometria

A.
B.

Clasificacion de figuras geométricas del plano: angulos y poligonos.
Medidas de longitud, peso, area, perimetro, capacidad, volumen y medida
de angulos.
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Estimados de medidas
Predecir el resultado de combinar , subdividir y cambiar figuras
Simetria, congruencia y semejanza de triangulos
Distancia entre dos puntos de una recta numérica
. Figuras tridimensionales

1. Caracteristicas

2. Sdlidos, area de superficie y volumen

(cilindro, cono, piramide, esfera y prisma)

Transformaciones geométricas: reflexion, traslacion, rotacién, ampliacion y
reduccion.
Determinar la validez de enunciados
Teorema de Pitagoras y sus aplicaciones
Resolver problemas verbales

MmO O

I

&=

lll. Trigonometria

Definicién de funciones circulares y funciones trigonométricas.
Evaluacion de funciones circulares y funciones trigpnométricas
Graficas de funciones trigonométricas
1. Dominio
2. Campo de valores
3. Amplitud
4. Fase
Identidades y formulas basicas
Medida de angulos en grados y radianes
Resolucién de triangulos y aplicaciones
1. Triangulo rectangulo
2. Ley del Seno
3. Ley del Coseno
. Ecuaciones trigonométricas
. Funciones trigonométricas inversas
Resolver problemas verbales

Qwp

mmo

mTaQ

IV. Estadistica

. Poblacién y muestra
Variables discretas y continuas
Graficas de barras, pictéricas, histograma, lineal y circular
. Medidas de tendencia central
o media aritmética
o moda
o mediana
E. Resolver problemas verbales

oOwp>
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MUESTRA DE EJERCICIOS

En esta seccién se presenta una muestra de ejercicios para propésito de practica. Los treinta (30) ejercicios ilustran, de forma
mas completa, la variedad de temas y ejercicios que contiene la Prueba de Aprovechamiento en Matematica. El candidato
debe tratar de resolver estos ejercicios, indicar sus respuestas en la Hoja de Respuestas que se incluye en la pagina 17, v
referirse luego a la seccién de respuestas correctas que aparece en la pagina 18,

Parte I

Ejercicios de seleccion multiple

Instrucciones: En cada uno de los ejercicios siguientes, USE ESTE ESPACIO PARA SUS COMPUTOS
indique la respuesta correcta oscureciendo el espacio de la
letra que le corresponda en la hoja de respuestas.

1. si ¥ =2 entonces 2 H 2=
5 2 5
@ L2
®) yT‘s
© L2
@ L2
(E) }]—02

2. Si 3(2—x) £ 5(x—2), entonces:

(A) x=1

4
B ==
(B) x>3

4
© x<3
D) x>2
(E) x<2
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2+2=4
2+2+4=8
2+2+4+8=16
2+24+4+8+16=32

De acuerdo con el patron que se presenta en la tabla
anterior, la suma

2+2+4+8+16+..+2" =

“ 2

(B) 21H

(C) 21]

(D) 2°
(E) 920

Un nimero n se aumenta en 8. Si la raiz cibica de
ese resultado es igual a— 0.5, jcudl es el valor de n?
(A) —15.625

(B) —8.794
(€ -8.125
(D) -7.875
(E) 421.875

Lasolucion de 4—x* = x—2 es:
(A) x=3

(B) -5=<x<0

(C) B3=x<2

D) x=-36x=2

(E) 2<x<3

|—4 —x

Para todo nimero real x,

(A) «x
(B) x
< 2

(D)

+

=M o2

b

4x
x+ 2

(E) )‘2;4

x+ 2
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7.

10.

El conjunto solucién de la desigualdad

[I-2x| 2 10 es:

o (29
o[

0 of2
o (of2
o o2

La pendiente de la recta definida por la ecuacion
2x—3y=6 es:

(A) -3
® -3
© -2
® 3
(E) 2

La Figura | es la representacion grafica de:
(A) y=4-x

(B) y=4-5x+x

(€) y=@+x)(1-x)

(D) y=@4-x)(1+x)

E) y=Gt4x-1)

l:‘gl foco y la directriz de una pardbola con ecuacion
V= 3x son:

(A) foco: [E,O] directriz: x=3
1 1

(B) foco: (U,%) directriz: y=—3

(C) foco: (— : 0] directriz: x=——
\

(D) foco: ,0] directriz:x——l

(E) foco:[
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11. Enla Figura 2, los segmentos 48 y CD son USE ESTE ESPACIO PARA SUS COMPUTOS
paralelos. ;Cudl es el valor de x en términos
dey y 2?
(A) ytz
(B) 2y+:z
© 2y-:z
(D) 180—y-—:z
(E) 180+y+z

12. Silarectaf es la bisectriz perpendicular del
segmento de recta con extremos en (2, () y (0, -2),
;cudl es la pendiente de la recta £ ?

Figura 2
a2
(B) 1
< o
(D) -l
() -2

13. Las caras de frente, lado y bajo de un solido
rectangular tienen area de 24 cm’, 8 cm? y 3 cm?,
respectivamente. ;Cuantos centimetros cubicos
mide el volumen del solido?

(A) 24
(B) 96
(C) 192
(D) 288
(E) 576

14.  En la Figura 3, ABCD esta inscrito en el circulo con
centroen Q. SiAB =5y BC=12, ;cudl es ¢l drea
aproximada de la region sombreada?

(A) 408
(B) 53.1
(C) 727
(D) 785
(E) 817

Figura 3

15. Enla Figura 4, el drea rayada, expresada en
centimetros cuadrados, es:
(A) 4,400
(B) 3,700
(C) 3,200
(D) 2,800
(E) 1.200 Figura 4

20 em

20 em

Ingenieria y Ciencias Exactas 2007.



16. Enla Figura 5, ;qué funcion del dngulo 0 tiene valor

)

e

(A) senB
(B) cosB
(C) cotD
(D) secH
(E) cescO

17. Una persona estd a cien (100) pies de la base de un
edificio. En el tope del edificio esta colocada el asta
de una bandera. El angulo de elevacion que forma la
visual de la persona con el tope del edificio es de 30°
y con el extremo superior del asta es de 45°. La
longitud del asta, en pies, es:

(A) 100%

(B) 100

(©) 100 —mo?

(D) 1003 —100

(E) 100 +100%

18, Si 2senx +1=0y 0° < x <360° entonces x =
(A) 150° solamente
(B) 150° 6 210°
(C) 210° & 330°
(D) 150° 6 330°
(E) 330° solamente

. cos X .
19. Laexpresion ———— e¢s igual a:

SeCX - Sen X
(A) cscx
(B) cotx
(C) cosx

(D) cscx—senx
(E) secx—senx
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20. El periodo de la grafica de la funcion
f(x)==3cos (3x—5)es:

2n
(A) 3
(B)

2
© >

sn
®)
(E) 2=

21. Una solucién de la ecuacion ./6sent =2 cos ¢ es:

w =
(B) %
(© g
® 7
® =

22, El promedio de dos niimeros es 10 y el promedio de
otros tres nameros es 20. ; Cudl es el promedio de los

5 niimeros?
(A) 6
(B) 15
(C) 16
(D) 30
(E) 40

23. Enla Figura 6, la grafica muestra la distribucion del
presupuesto de $2,000,000 de 1a Compafiia BBB en
un ano. De acuerdo con la informacion de la grafica,
;cuanto dinero se asigna a salarios?

(A) $45
(B) $1,000
(©) $9,000

(D) $900,000
(E)  $90.000,000
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Distribucion del Presupuesto
de la compaiiia BBB

45%
Salarios

20%

Gastos fijos

25%
Anuncios

Figura 6
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24. En cierta compaiiia la mediana de los sueldos de los USE ESTE ESPACIO PARA SUS COMPUTOS
empleados es $1,450.00. Esto indica que:

(A) todos los empleados ganan $1,450.00.

(B) todos los empleados tienen un sueldo menor
de $1,450.00.

(C) todos los empleados tienen un sueldo mayor
de $1,450.00.

(D) un 50% de los empleados gana mas de
$1.450.00 y el otro 50% gana menos de
$1.450.00.

(E) el 50% de los empleados gana $1,450.00.

25. En cierta ciudad ¢l 70% de las familias informé un
ingreso familiar anual igual o mayor que $25,000.
{Cudl de las siguientes debe ser mayor o igual que
$25,000?7

I. Elingreso promedio
II. La moda de los ingresos
III. La mediana de los ingresos

(A) I solamente
(B) 1l solamente
(C) I solamente

(D) Iyl
(E) Iyl
Parte 11

Ejercicios para producir
la respuesta

Instrucciones: En esta parte los ejercicios tiene un formato
diferente. No se proveen alternativas para escoger. Es
necesario que usted resuelva el ejercicio y escriba su
respuesta en los encasillados que se proveen en la hoja de
contestaciones. Luego, debe oscurecer en la columna
correspondiente los circulos con los niimeros y simbolos
que escribi6 arriba.

o] 4 .
1.  Enlaecuacion — = , (cudl es el valorde w?
w1

2. ;Cual es la solucion de la ecuacion 3jx—4 =87
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3. EnlaFigura 7, halle el perimetro del triangulo en
centimetros.

4. El volumen de un cubo es 27cm’. ¢ Cual es el area de
superficie del cubo, en centimetros cuadrados?

5. ¢{Cudl es la mediana del siguiente conjunto de datos?
12,8,16,1,4,10,12,12,2,2
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16 cm

Figura 7
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Prueba de Aprovechamiento
en Matematica

HOJA DE RESPUESTAS PARA LOS EJERCICIOS DE MUESTRA

Parte ] Parte II
Instrucciones: Utilice solamente lapiz niimero 2 para llenar Instrucciones: Utilice estos encasillados para contestar los
esta hoja de respuestas. Asegiirese de que cada marca sea ejercicios del 1 al 5.

oscura y llene completamente el espacio que corresponde a
la respuesta que selecciond. Borre completamente las

respuestas que no desea incluir en la hoja. 1 2,
10@00®
20®CD®®
3WB®OD®
HNCIGIOG)
50BCODE
6ABOD®E
HUOGIGIOIE,
NGIGIOIE,
s@WB®OCD®®
10@OBODE
MOB®CDE
12@BO0D®
1B3OECOE
CINGIGIOIG)
15@OB®ODE
16AB®ODE
17TAOB®OCDd®
18AOB®ODE
19@0B®O0DE®
200B®OCD®
210®OD®®
20B®O0DE
EIOGIGIOIG,
ZIOIGICGIOIG,
0BCO0E
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RESPUESTAS CORRECTAS PARA LOS EJERCICIOS DE MUESTRA

EJERCICIO RESPUESTA
NUMERO CORRECTA
Parte I 1 A
2 D
3 C
4 C
5 C
6 E
7 D
8 D
9 C
10 C
11 A
12 D
13 A
14 C
15 D
16 E
17 C
18 C
19 D
20 A
21 B
22 C
23 D
24 D
25 C
Parte II 1 11
2 516
3 48
. 54
5 9
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